

老有所学，绘就最美“夕阳红”

——白城市加强老干部活动阵地暨老年大学建设纪实

本报记者 张磊

近年来，随着老龄人口逐年增多，“老有所学”“老有所乐”的热潮持续提升。成立于20世纪80年代的白城老年大学与白城市委老干部局、老干部活动中心合署办公，无校舍、缺教室、少设备、设施简陋的矛盾日益突出，“一座难求、大门难进”的现象日趋严重，成为广大群众特别是离退休老人反映强烈的突出问题。

为了破解这个问题，白城市委老干部局把解决老年大学校舍问题作为头等大事，在省市的大力支持下，经过不断建设，白城老年大学从原来只有3个小教室，面积不足200平方米，只开设书法绘画等几个专业，学员仅百余人，发展到现在的校舍总建筑面积7014平方米，开设22个专业56个班级，学员2600人次，无论是校园面积还是办学规模均居全省各市州前列。如今，白城老年大学和老干部活动中心已成为市区老年人继续学习深造、丰富桑榆生活、展示夕阳风采、尽享美好人生的文体高地和精神家园。白城老年大学荣获2021年吉林省全民终身学习活动先进单位。

抢抓政策机遇，积极争取促开工

2016年年初，白城市委老干部局抢抓贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》的大好机遇，多次向白城市委和吉林省委老干部局做专题汇报，得到了省市相关部门的高度重视。

2016年4月，白城市明确提出要把改善老年大学办学条件、提高老年大学办学标准纳入老城区改造项目，彻底解决老干部学习活动场所难以满足需求的问题。同年10月，白城市政府召开专题会议，决定将原白城市卫生职工中专校园全部无偿划给白城老年大学，并将校舍的改造升级工程纳入了老城区改造项目。2017年初，白城老年大学改造升级工程顺利展开。

多部门鼎力支持，校园建设顺利完成

为了建好老年群众的精神家园，白城市委老干部局聘请建筑、绿化、教育等方面专家进行多方论证，遴选最

佳设计方案，按程序规范进行招投标。项目建设期间，老年大学多功能厅装饰装修工程遇到资金困难时，白城市积极协调省财政部门下拨专项资金700万元，省委老干部局及时给予300万元奖补资金支持。

在白城市委组织部的统筹协调下，财政局、住建局、规划局、城管局、设计院等相关部门通力配合大力支持，施工单位抢抓时间进度，经过20个月，总投资4600万元、占地面积1.4万多平方米的白城老年大学新校园，于2019年9月正式投入使用。3815平方米的教学楼可容纳学员1200人同时上课；多功能厅2923平方米，一楼剧场上下两层面积980平方米，设460个座席，配备现代化智能化的灯光音响、LED电子大屏幕等演出设备和会议系统，能够满足中等会议和常规艺术演出需要。二楼设有展览厅、排练厅、候场区和休闲区。演出设备、场地设施、演出效果均属市内一流。

聚焦多元化需求，教学质量实现新跨越

老人带孩子，一直备受争议。年轻人工作忙，尤其是在城市里，不少老人帮子女带孩子。但老人在喂养、护理和教育孩子方面，又常常与子女发生矛盾。在白城老年大学开设的“隔辈带娃”课上，特邀的高校专业教师正在为42名老年学员认真讲解着，给予他们解答和指导，学员们则认真倾听，用心做着笔记。

优质的校园环境还需要与时俱进的教学内容相匹配，从2018年下半年开始，白城老年大学采取广场宣传演出、参加市区春晚、深入社区小区、免除学制学费等方式，提高社会知名度，面向社会扩大招生，聘请教师，为大学新址投入使用做好准备。在新址正式开班办学后，白城老年大学从原来的6个专业7个班级增加到22个专业56个班级，学员从160人次增加到2600人次，所有教室全部利用起来，大部分专业班级都处在满员状态。同时，又积极探索特色专业和课程设置，开设的自救急救、公德道德、白城历史、白城市情等公开课，提升了教学内容的档次；同白城医高专联合开办的老年课堂，如保健按摩、膳食营养等专业，

都深受学员喜欢。

活动丰富多彩，助推文化养老发展

书法、国画、京剧、二胡、古筝、模特、瑜伽、民乐、电子琴、葫芦丝、萨克斯、小提琴、民族舞、摩登舞、拉丁舞……白城老年大学的教育内容丰富多样，在这里学习后相当一部分学员回到社区活动团体都成为骨干力量，带动了社区文化活动的开展。老年大学艺术团各种演出接连不断，誉满鹤乡。

近年来，白城老年大学组织创作书画、诗歌、摄影和音乐舞蹈等主题作品100多篇（幅、个），积极参加省委老干部局举办的全省离退休干部庆祝中国共产党成立100周年文艺演出活动，其中教师吴庆林的书法作品获一等奖，学员李大元的摄影作品“欢歌”获三等奖，创作舞蹈作品“咏梅”获最佳组织奖和最佳风采奖。与白城市老年书协共同承办了庆祝中国共产党成立100周年大型书画笔会，完成“百年辉煌长卷”及“鲜花献给党百朵牡丹长卷”。

不断提质升级，用心用情精准服务老干部

在抓好学习场所建设的同时，白城市委老干部局狠抓活动场所升级改造，2020年先后争取市财政投入和省委老干部局奖补资金64万元，实施了白城市老干部活动中心升级改造工程，更新完善了台球室、乒乓球室、沙狐球室、棋牌室内部设施设备，提高了活动档次和舒适度。投资40万元，对露天门球场和门球馆的4块场地进行升级改造，实现了一年四季均可活动，相继举办了3届全市“体彩杯”门球赛，参赛队伍达70多支，参赛队员达500余人。

白城老年大学改扩建工程和老干部活动中心升级改造工程的全面实施，为市区广大离退休干部和老年人学习活动创造了良好的条件，为凝聚正能量助力白城市“一城三区”建设，创建全国文明城市作出了积极贡献。

镇赉县开展野生动物保护“护飞行动”

本报讯（潘晟昱 陈德聪）近日，镇赉县委宣传部、县新时代文明实践中心、县林草局、县文广旅局、县融媒体中心及中国野生动物保护协会吉林白城护飞队多名志愿者联合开展“护飞行动”，在镇赉县国有林总场大岗保护站及七棵林营林区、镇赉县种马场一带走访调查、宣传发动、签订爱鸟护鸟协议、清除有害植物。

活动旨在进一步加强野生动物依法保护管理，加大对破坏野生动物资源违法行为的防范打击力度，筑牢织密野生动物保护安全防线，全面纯净保护野生动物社会环境，推进落实生态文明理念走深走实。

调查组入户开展访谈，了解当地有无捕捉、贩卖、干扰候鸟繁殖情况。林草局、文旅局行政执法人员、志愿者向村民现场普法，用案例开展宣传教育，引导居民提

高野生动物保护意识，举报捕捉、贩卖、饲养国家重点保护野生动物违法行为，自觉抵制干扰野生动物繁殖的非法经营行为。本次活动，共发放宣传资料350份，走访居民6户，在3个场站人流密集处、主要交通道口位置悬挂了宣传条幅。当地村民和参加活动的志愿者一致表示要争做野生动物保护的参与者与宣传员，敬畏自然、爱护自然，不去干扰和伤害野生动物，用实际行动保护好美丽家园。

县新时代文明实践中心、县动协白城护飞队还与国有林总场、种马场签订了“共建爱鸟护鸟文明乡村协议”。场站负责人表示，在下步工作中要进一步提高认识，增强环保意识，在做好业务工作的同时，组织村民学习《中华人民共和国野生动物保护法》和相关法律法规，杜绝干扰、猎

捕、交易、滥食野生动物等行为的发生。

活动团队巡查时在一处林地边缘发现了入侵物种刺萼龙葵，3名志愿者利用随车工具清除了这片有害植物。据了解，该物种原产于北美洲，适应性强，可严重抑制其他植物生长。植株有毒，误食后可引起严重的肠炎和出血，其果实含有神经毒素茄碱，可致牲畜死亡。于2016年被生态环境部列为第四批外来入侵物种名单。

此次联合行动加强了镇赉野生动物保护宣传教育工作，传播生态文明理念，拓宽了宣传渠道，灵活运用多种方式对《野生动物保护法》《草原法》《旅游法》等相关法律知识进行广泛宣传，从总体上提升人们对野生动物保护意识，加强了辖区内的野生动物保护管理，有效防范各类干扰、危害野生动物行为的发生。

政务之窗·微白城

白城市2022年公务员招录工作完成

本报讯（记者尹雪）日前，白城市2022年公务员招录工作圆满完成。今年，全市新招录公务员346名，其中，345名来自白城本地及周边，本地生源较多，缓解了毕业生就业压力，同时更有利于人才扎根白城。白城市坚持公务员招录政策向基层倾斜，在岗位设置等工作环节，更加注重基层单位需求，全市各级机关招录基层公务员数量较往年大幅度增加，达到294人，有效缓解了基层工作人员不足问题。白城市围绕高素质专业化干部队伍建设，在依法依规的基础上，明确要求有关职位限定专业条件，新招录经济、交通、城建、农村水利等特殊专业公务员152人，一些急需的专业人才得到了及时补充。

白城经开公安“百日行动”取得阶段性成果

本报讯（田雷）夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，白城市公安局经开分局依法严厉打击突出违法犯罪，大力整治社会治安安全隐患，全力维护辖区群众生命财产安全。截至目前，经开分局已破获各类刑事案件24起，抓获犯罪嫌疑人81人，抓获网上逃犯12人，打掉犯罪集团1个，打掉犯罪团伙3个。

经开分局紧盯涉黑恶、涉养老诈骗、涉电信网络诈骗等重点领域重拳出击，依法打击利用注册“田七”APP账号实施养老诈骗犯罪团伙。分局通过近2年的秘密调查，成功破获一起生产、销售假药案件，涉案金额超1000万元，已抓捕涉案人员4人，捣毁生产、销售假药窝点2处。分局刑侦大队远赴广东，依法打击一个电信诈骗犯罪团伙，在汕头市将全链条作案人员11人一举抓获。

做好供电保障 助力秋粮丰收

本报讯（尹航）“眼瞅着大机械就能进田了，感谢你们提前上门帮我检查线路和收粮设备的用电隐患。”9月5日，白城市镇赉县英台农民专业合作社负责人对前来开展用电检查服务的国网白城供电公司共产党员服务队队员说。

当前正值秋收的关键准备时期，国网白城供电公司党委组织员工走进田间地头排查用电安全隐患，及时解决农户临时用电需求，同时开展电力设施保护与安全用电宣传，确保收获季节用电安全可靠。此外，该公司党委还组织员工走进粮食加工企业，结合企业生产实际，上门服务掌握企业用电情况，开辟绿色通道，为企业解决实际困难，保障广大农民秋收期间用上及时电、放心电、舒心电。8月初以来，该公司党委累计组织100余名员工走进田间地头，先后为用户提供安全用电技术指导300余次，发放安全用电宣传资料600余份，消除各类用电设备隐患47处。

白城中心医院为家庭困难白内障患者送去“光明”

本报讯（付京宁 陶媛 记者尹雪）“如果没有你们，我的眼睛就失明了！”来自镇赉县嘎什根乡丹岱村83岁的王大娘激动地说。“白城中心医院眼科医生不仅治好了我的白内障，还用自己花钱，真的是太感谢了！”

王大娘患有白内障4年了，生活不能自理，需要家人照顾。由于年事已高，又是贫困户，一直舍不得掏腰包到院治疗。这次听村上说有一个全国“光明工程·白内障复明”项目，白城中心医院是定点医院，就和家人一起赶了过来。白城中心医院副院长李晓东、眼科副主任宋海滨在术前为王大娘进行了细致的术前检查，并根据实际情况制定了专门的方案。术后，王大娘生活能够自理，减轻了家人的负担，手术治疗的相关费用经过报销、补助后，没再多花一分钱。为了表示对眼科团队的感谢，王大娘的女儿还特意写了一封感谢信：“就算是千言万语也抵不过我们心中的感激之情，有国家的好政策支持，还有医院的权威专家为我们治疗得这么成功，让我母亲重见光明，也让我如释重负，心情舒畅。再次感谢，你们辛苦了！”

白内障是我国的首位致盲眼病。为进一步关心、关爱家庭困难的白内障患者，中国乡村振兴发展志愿服务促进会与其合作医院在中西部地区启动开展“光明工程·白内障复明”项目。患有白内障需要手术治疗的农村脱贫人口、易致贫监测人口和农村特困、低保等低收入人口，经基本医保、大病保险、医疗救助等报销后的个人自付部分，按单眼上限1500元予以资金补助，大部分可实现免费手术，在为患者解除疾病困扰的同时也为整个家庭减轻了经济负担。

白城中心医院眼科具有丰富的白内障治疗经验，作为该项目在白城地区的定点医院，他们集合医护骨干力量，根据患者的实际情况制定“一患一案”，及时进行手术治疗及术后指导或复查，真正实现复明一人，幸福一家。6月以来，已经有100多名家庭困难的白内障患者实现了免费手术。

为了让更多家庭困难的白内障患者得到救治，白城中心医院眼科团队还组织医护人员深入到白城地区各乡镇村屯，常态化开展白内障患者筛查活动，对符合救助条件的患者及时进行手术治疗。据了解，该项目将持续到2025年12月31日。在此期间，白城地区符合救助条件的家庭困难白内障患者均可报名，到白城中心医院眼科接受治疗。

近日，白城市早稻陆续进入收割期，金灿灿的稻田里，一台台收割机往来穿梭，田间地头一派繁忙的景象。据了解，今年白城市水稻种植面积375.6万亩，预计产量230万吨。图为9月3日，洮北区金祥乡农民正在进行早稻收割。 李晓明 摄



金秋九月「丰」味十足

